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“ zerfa11t,5empf1eh1t es«sich erforderlichenfalls unter erhohtem;v

Druck und in Anwesenhelt von Kohlenoxyd zu arbelten° Von den
;ylelcht zugangllchen Carbonylen ist das Kobaltcarbonyl weitaus

"am wirksamsten° Es folgt dann das Eisencarbonyl, das seinerséits

:ﬁw1rksamer als Nlckelcarbonyl ist° Im allgemeinen genugt ein ;;g;
,;zusatz von wenigen Hundertteilen, z Bo 1_5-%’.d93 Carbonyls,: 

;,oder Bruchtellen davon,'z B° o, l - 0 5 %, bezogen auf den

4’olef1n1schen Kohlenwasserstoff, um die Verschiebung zu

‘bewirkeno;H "

Bel diskontinulerlicher Arbeltsweise kann

fman den gasformigen oder flﬁ531gen Kohlenwasserstoff mit

‘ Zusatz einesﬂﬁetallcarbony1$;in einem'geschlossenen GeiaB

?solange”erhitzen,~bls de

1nsbesondere wenn es sich

f_erreicht‘fist° Man kann auch 

ﬂum hohermolekulareh?  ,_;E&elt, das Carbonyl gas 
<?fdrmig bei erhbhter Temperéfur*aurch das f1h381ge Olefin
5jperlen lasseno DleJVersohiebung lasst 31ch auoh kontinuier-

-mlichybewanken@mindem man elne Mischung des Kohlen—

’wasserstoffs mif¥ﬂem Carbonyl durch entsprechend erhitzte
GefaBell“/iteto Ty |
Sy ',Aw"~ Anstatt den zu behandelnden Oleflnen diev:

 5Garbony1e als solche zuzusetzen, kann man dlese 51ch '

‘erst im: Umsetzungsgggas bilden lasseno(Belspielswelse‘

‘fkann man in dem Olefin zur Carbonylbildung befahlgte

fMetalle oder Metallverblndungen suspendiéren oder}fﬁJ

1osen und Kohlenoxy? einleiten oder aufpressen° Es

Vfbildet sich dann eipe genﬁsende Menge“destarbonyls,

}‘um eine Verschlebung zu bewirken° | RSN
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carbonyle leloht‘aurch physikallsdhe Methoden,’z;“%.ffm

flaghenabsorptibn;fAuswaschen-oder Vertreiben mitAefnem“and“ en

‘fabtre neno In;mancheanallen“stor“ d r

,arbeltung nicht, sodass sich eine Abtrennun‘ >.$¢u.

fauCh in allcycllschen KOhlenWaSSerstoffen versdhlt-___.,

’man belsplelswelse beim Erhitzen vqn

fder NachbaISte:_,w,
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- 4 _m_@“
zusetzt Das im Laufe einer Stunde mit dem aufgepressten,L  5
Kohlenoxyd gebildete Kobaltcarbonyl reicht aus, um die gleiche ‘

Verschiebung zu bewirkenevfﬁ;fﬁ"

'¥ } Dodecylen—l w1rd 1n»der in“Beispiel 1 ben,WTa

SChriebenen Weise mlt Elsencarbonyl zusammen erhltzto-x,gﬁﬁ

Es erglbt 51ch dabe1 d1e aus der folgenden Zusammenstellung

;;ersichtllche Verschiebung der Doppelbindungen.;f’

f?_“_ Jf-~:ﬂ‘" Vqrtellung in Mol-% der Stellung der o
: O - Doppelblndung zwischen R T
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